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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 1580/1-12-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ευαγγ. Λιακούλη, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί σε καθημερινή βάση την 
εξέλιξη της ευλογιάς των προβάτων, σε στενή συνεργασία με τις Περιφέρειες, εφαρμόζοντας όλα 
τα προβλεπόμενα μέτρα για τον περιορισμό και την εκρίζωσή της.
Όσον αφορά στο επόμενο διάστημα και ενόψει της εορταστικής περιόδου των Χριστουγέννων, 
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνεχίζει χωρίς καμία χαλάρωση την 
εφαρμογή των προβλεπόμενων υγειονομικών και κτηνιατρικών μέτρων, ιδιαίτερα την περίοδο 
αυξημένων μετακινήσεων. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα μέτρα που εφαρμόζονται και κατόπιν των εισηγήσεων της Εθνικής 
Επιστημονικής Επιτροπής Διαχείρισης και Ελέγχου της Ευλογιάς (ΕΕΕΔΕΕ), σας πληροφορούμε τα 
εξής:
Α. Μετακινήσεις – Σφαγεία

• Μετακινήσεις προς σφαγή μόνο με άδεια της αρμόδιας κτηνιατρικής αρχής και 
υγειονομικό πιστοποιητικό/έγγραφο κυκλοφορίας.

• Απαγόρευση εισαγωγής ζώντων αιγοπροβάτων από Ρουμανία & Βουλγαρία.
• Σε απαγορευμένες ζώνες: μετακίνηση μόνο για άμεση σφαγή στο πλησιέστερο σφαγείο, 

με αρνητικό PCR στο σίελο.
• Μία μετακίνηση – μία εκτροφή (όχι συλλογή ζώων από διαφορετικές εκτροφές).
• Προκαθορισμένη ημέρα σφαγής αποκλειστικά για αιγοπρόβατα.
• Αυστηρή βιοασφάλεια μεταφοράς: καθαρισμός/απολύμανση πριν & μετά, με τις 

απαραίτητες βεβαιώσεις.
Β. Βιοασφάλεια – Ασφαλής διακίνηση ζωοτροφών

• Η διακίνηση ζωοτροφών επιτρέπεται πανελλαδικά με αυστηρή βιοασφάλεια.
• Προέλευση από χώρους χωρίς αιγοπρόβατα και διαδρομές από μεγάλες αρτηρίες, 

μακριά από εκτροφές.
• Χωρίς στάσεις/εκφορτώσεις μέχρι τον τελικό προορισμό.
• Υποχρεωτικός καθαρισμός & απολύμανση οχημάτων σε φόρτωση/εκφόρτωση.
• Αρχείο απολυμάνσεων και παραστατικά διαθέσιμα στο όχημα/επιχείρηση.
• ΜΑΠ μίας χρήσης και φορητός εξοπλισμός απολύμανσης για οδηγούς/μεταφορείς.

Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της εντατικοποίησης των ελέγχων και της συνεργασίας με τις 
αστυνομικές και λιμενικές αρχές, έχουν πραγματοποιηθεί 10.330 έλεγχοι, στο ίδιο χρονικό 
διάστημα, από τους οποίους προέκυψαν 41 βεβαιωμένες παραβάσεις και 36 συλλήψεις.
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Αναφορικά με τους διορισμούς μονίμων κτηνιάτρων σε υπηρεσίες που οργανικά ανήκουν στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), ώστε αυτές να ενισχυθούν με 
εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό, σημειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ μεριμνά σε τακτική βάση για την 
κάλυψη με διορισμούς όσων οργανικών του θέσεων κενώνονται (λόγω συνταξιοδοτήσεων 
υπαλλήλων ή μετατάξεων σε άλλους φορείς κ.λπ.).Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο των 
Προγραμματισμών Προσλήψεων των ετών 2021–2026, έχει εγκριθεί από το Υπουργικό 
Συμβούλιο η πλήρωση συνολικά σαράντα οκτώ (48) οργανικών θέσεων ΠΕ Κτηνιάτρων, με στόχο 
την ενίσχυση των κτηνιατρικών υπηρεσιών του Υπουργείου.
Σε ό,τι αφορά στην πορεία υλοποίησης των ανωτέρω θέσεων, από τις 48 εγκεκριμένες θέσεις 
έχουν ήδη προκηρυχθεί σαράντα δύο (42) μέσω Α.Σ.Ε.Π. και κατανέμονται ως εξής: με την 
προκήρυξη 3ΓΒ/2023 προκηρύχθηκαν έντεκα (11) θέσεις, εκ των οποίων καλύφθηκαν εννέα (9), 
ενώ δύο (2) δεν καλύφθηκαν, με τη μία (1) εξ αυτών να επαναπροκηρύσσεται στο πλαίσιο της 
2ΓΒ/2025·με την προκήρυξη 5Κ/2024 προκηρύχθηκαν οκτώ (8) θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων·με την 
προκήρυξη 6Κ/2024 προκηρύχθηκαν τέσσερις (4) θέσεις·ενώ με την προκήρυξη 2ΓΒ/2025 
προκηρύχθηκαν είκοσι (20) θέσεις ΠΕ Κτηνιάτρων, για τις οποίες το Α.Σ.Ε.Π. βρίσκεται στη φάση 
επεξεργασίας των αιτήσεων. Από τις λοιπές έξι (6) εγκεκριμένες θέσεις, μία (1) αφορά άτομο με 
αναπηρία ≥50% (Προγραμματισμός Προσλήψεων 2025) και πέντε (5) έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο 
του Προγραμματισμού Προσλήψεων έτους 2026 και θα προκηρυχθούν σε επόμενες διαδικασίες 
του Α.Σ.Ε.Π.
Επιπλέον με ΠΝΠ προβλέφθηκαν, μεταξύ άλλων, η διάθεση στρατιωτικών κτηνιάτρων, 
δυνατότητα μετακίνησης εκτός έδρας κτηνιάτρων, εποπτών ζωοτροφών και εκδοροσφαγέων 
εντός χρονικού διαστήματος τεσσάρων (4) μηνών, με δυνατότητα παράτασης, αποζημίωση και 
κίνητρα για ιδιώτες κτηνιάτρους, κτηνιάτρους εκτροφής και εκδοροσφαγείς. Επίσης, η 
δυνατότητα του προσωπικό των δημοσίων φορέων να μπορεί να προβαίνει σε καταμέτρηση του 
ζωικού κεφαλαίου και να συλλέγει δεδομένα για τις εκτροφές, τα οποία αποτελούν 
πληροφοριακή βάση του ΥΠΑΑΤ, καθώς και παρέχεται η δυνατότητα πρόσληψης έκτακτου 
προσωπικού ορισμένου χρόνου για την κάλυψη απρόβλεπτων και επειγουσών αναγκών.
Σε ό,τι αφορά στην πρόβλεψη καταβολής αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, έχει εκδοθεί 
η υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 1011/Β΄/05.03.2025), με την οποία εγκρίνεται το 
πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που 
προκύπτουν από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της 
χώρας. Έχουν καταβληθεί μέχρι σήμερα συνολικά 48 εκατ. ευρώ για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων 
και λειτουργικές δαπάνες των Περιφερειών.
Περαιτέρω, με τις ΚΥΑ 334715/2025 (ΦΕΚ Β’ 6417/01.12.2025) και 337680/2025 (ΦΕΚ Β’ 
6471/03.12.2025), προβλέπεται η καταβολή επιπλέον 19,6 εκατ. ευρώ για αποζημιώσεις 
κτηνοτρόφων για θανατωμένα ζώα και 2 εκατ. ευρώ για λειτουργικές δαπάνες των Περιφερειών. 
Οι αποζημιώσεις καταβάλλονται απευθείας στους κτηνοτρόφους από τις Περιφέρειες και 
ανέρχονται έως και 250 ευρώ ανά ζώο, αποτελώντας τις υψηλότερες που χορηγούνται σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Παράλληλα, με την υπ’ αριθμ. 208989/1.8.2025 ΚΥΑ ενεργοποιήθηκε το χρηματοδοτικό εργαλείο 
de minimis, συνολικού προβλεπόμενου ύψους 63 εκατομμυρίων ευρώ, για την κάλυψη του 
κόστους ζωοτροφών λόγω του αναγκαστικού εγκλεισμού των ζώων εξαιτίας της εφαρμογής των 
αυστηρών μέτρων για την αντιμετώπιση της ευλογιάς. Επισημαίνεται ότι έως σήμερα έχει 
καταβληθεί το ποσό των 45 εκατ. ευρώ στους δικαιούχους το οποίο είναι ακατάσχετο και 
αφορολόγητο. 
Επιπλέον, το ΥΠΑΑΤ προέβη σε τροποποίηση της ανωτέρω ΚΥΑ, με στόχο την ενίσχυση της  
στήριξης των κτηνοτρόφων για την κάλυψη του κόστους ζωοτροφών, που προέκυψε από τη 
χρονική επέκταση της ευλογιάς κατά το β’ εξάμηνο του 2025 σε ορισμένες Περιφερειακές 
Ενότητες και τη συνέχιση των περιοριστικών μέτρων μετακινήσεων.
Για τον σκοπό αυτό, προβλέπεται πρόσθετη χρηματοδότηση 21 εκατ. ευρώ, σε σχέση με τα 
αρχικά 63 εκατ. ευρώ που είχαν ήδη εγκριθεί με την αρχική απόφαση και 56 εκατ. ευρώ που 
ήταν η επικαιροποιημένη εκτίμηση της δαπάνης, ενισχύοντας το πλαίσιο στήριξης κατά +50%.
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Το ύψος της ενίσχυσης καθορίζεται ανά επιλέξιμο ενήλικο θηλυκό αιγοπρόβατο, ανάλογα με την 
περιοχή, ως εξής: 6 , 9, 21 ευρώ ανά ζώο, από 4, 6 και 14 ευρώ που ίσχυε προηγουμένως.
Η κλιμάκωση επιτρέπει την περισσότερο στοχευμένη στήριξη στις εκτροφές που βρέθηκαν για 
μεγαλύτερο διάστημα υπό καθεστώς απαγορεύσεων και συνεπώς υπέστησαν μεγαλύτερη 
επιβάρυνση στο κόστος διατροφής του ζωικού κεφαλαίου.
Με τα ανωτέρω, η συνολική στήριξη για ζωοτροφές ανέρχεται σε 83 εκατ. ευρώ, προσφέροντας 
ουσιαστική ανακούφιση στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που συνέχισαν να λειτουργούν υπό 
καθεστώς περιοριστικών μέτρων.
Παράλληλα, για πρώτη φορά, ενεργοποιήθηκε αποζημίωση για απώλεια εισοδήματος για τους 
κτηνοτρόφους που προέβησαν σε υποχρεωτικές θανατώσεις ζώων λόγω της ευλογιάς. Το μέτρο 
χρηματοδοτείται με 28,5 εκατ. ευρώ και προβλέπει αποζημίωση 70 ευρώ ανά πρόβατο ή αίγα 
άνω των 6 μηνών και 35 ευρώ για λοιπά αιγοπρόβατα.
Η ενίσχυση αυτή καταβάλλεται απευθείας στους κτηνοτρόφους από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και οι πληρωμές ολοκληρώνονται εντός Δεκεμβρίου, παρέχοντας 
ουσιαστική στήριξη για το χαμένο εισόδημα που προέκυψε από τα αναγκαστικά υγειονομικά 
μέτρα.
Επιπρόσθετα, ψηφίστηκε η αναστολή και η ρύθμιση ασφαλιστικών και φορολογικών 
υποχρεώσεων έως 31 Δεκεμβρίου 2026 για τους κτηνοτρόφους, των οποίων τα ζώα 
θανατώθηκαν, καθώς και η αναστολή των δημοτικών τελών. Ακόμα, ψηφίστηκε η επανένταξη 
στο Τιμολόγιο ΓΑΙΑ από 1 Δεκεμβρίου 2025 με αυτόματη επαναφορά όσων απεντάχθηκαν, 
ρύθμιση οφειλών με μηδενικό επιτόκιο για καταναλώσεις έως 31/7/2024, κάλυψη της έντοκης 
επιβάρυνσης από το Δημόσιο και πρώτη δόση έως 31/12/2025.
Με βάση τα ανωτέρω, τις ήδη υλοποιούμενες καθώς και τις προγραμματισμένες παρεμβάσεις, η 
συνολική στήριξη προς τους κτηνοτρόφους έως το τέλος του έτους προβλέπεται να υπερβεί τα 
180 εκατ. ευρώ.
Σε ό,τι αφορά στις τιμές κρέατος στην αγορά, επισημαίνεται ότι αυτές διαμορφώνονται από 
πολλαπλούς παράγοντες κόστους και προσφοράς και δεν συνδέονται αποκλειστικά με την 
ευλογιά των αιγοπροβάτων. Το ΥΠΑΑΤ παρακολουθεί την εξέλιξη της αγοράς σε συνεργασία με 
τα συναρμόδια Υπουργεία και τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, ώστε να διασφαλίζεται η ομαλή 
λειτουργία της αγοράς και η προστασία των καταναλωτών, ιδίως ενόψει της εορταστικής 
περιόδου.
Το ΥΠΑΑΤ, σε διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς,  
παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε αναγκαίας πρόσθετης  παρέμβασης, 
ώστε να προστατευθεί το ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την 
αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα 
οι πληγέντες παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Εσωτερικών 
προς το οποίο διαβιβάζονται η Ερώτηση 1580/1-12-2025 με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                    ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
      Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ανάπτυξης
      Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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